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Obrázek 1: Schéma pr·°ezu.

Úkol: U zadaného p°í£ného °ezu ocelových válcovaných pro�l· ur£ete hlavní centrální momenty setr-
va£nosti a vykreslete v m¥°ítku odpovídající elipsu setrva£nosti.
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Obrázek 2: Tabulkové charakteristiky.

A [mm2] Iy [mm4] Iz [mm4] b [mm] e [mm]

UPE 270 3540 42,1 . 106 3220 . 103 95 28,2
I 200 3340 21,4 . 106 1,16 . 106 90 -

L 50× 50× 4 389 90,2 . 103 90,2 . 103 50 13,5∑
11198

Tabulka 1: Pr·°ezové charakteristiky válcovaných výrobk·.

�e²ení :

• Výpo£et t¥ºi²t¥:

yc =
3540 · 135 + 3540 · 135 + 3340 · 135 + 389 · 256, 5 + 389 · 13, 5

11198
= 135mm
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yi [mm] zi [mm]

1 135 66,8
2 135 323,2
3 135 195
4 256,5 108,5
5 13,5 281,5

Tabulka 2: T¥ºi²t¥ jednotlivých pro�l·

zc =
3540 · 66, 8 + 3540 · 323, 2 + 3340 · 195 + 389 · 108, 5 + 389 · 281, 5

11198
= 195mm

• Tabulkové °e²ení výpo£tu:

yi − yc zi − zc Iyi Ai(zi − zc)
2 Izi Ai(yi − yc)

2 Dyz Ai(yi − yc)(zi − zc)

1 0 -128,2 3220 · 103 58180749,6 42, 1 · 106 0 0 0
2 0 128,2 3220 · 103 58180749,6 42, 1 · 106 0 0 0
3 0 0 21, 4 · 106 0 1, 16 · 106 0 0 0
4 121,5 -86,5 90, 2 · 103 2910595,25 90, 2 · 103 5742515,25 52 · 103 -4088292,75
5 -121,5 86,5 90, 2 · 103 2910595,25 90, 2 · 103 5742515,25 52 · 103 -4088292,75∑

2, 802 · 107 12, 218 · 107 8, 554 · 107 1, 149 · 107 1, 042 · 105 −8, 177 · 106

Tabulka 3:

Iy =
∑

Iyi +
∑

Ai(zi − zc)
2 = 2, 802 · 107 + 12, 218 · 107 = 1, 502 · 108mm4

Iz =
∑

Izi +
∑

Ai(yi − yc)
2 = 8, 554 · 107 + 1, 149 · 107 = 9, 703 · 107mm4

Dyczc =
∑

Dyz +
∑

Ai(yi − yc)(zi − zc) = 1, 042 · 105 − 8, 177 · 106 = −8, 073 · 106mm4

• Výpo£et úhlu α:

tg · 2α0 =
2 ·Dyczc

Izc − Iyc

tg · 2α0 =
2 · −8072585, 5

97025430, 5− 150203089, 7
⇒ α0 = 8, 444◦

• Výpo£et maximálního a minimálního momentu setrva£nosti :

Iy0 = Iyc · cos2 α0 + Izc · sin2 α0 −Dyczc · sin 2α0

Iy0 = 1, 502 · 108 · cos2 8, 444 + 9, 703 · 107 · sin2 8, 444 + 8, 073 · 106 · sin 2 · 8, 444
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Iy0 = 15, 14 · 107mm4

Iz0 = Iyc · sin2 α0 + Izc · cos2 α0 −Dyczc · sin 2α0

Iz0 = 1, 502 · 108 · sin2 8, 444 + 9, 703 · 107 · cos2 8, 444 + 8, 073 · 106 · sin 2 · 8, 444

Iz0 = 9, 367 · 107mm4

• Výpo£et maximálního a minimálního polom¥ru setrva£nosti :

imin =

√
Iz0
A

= 91, 45mm

imax =

√
Iy0
A

= 116, 28mm

• Vykreslení elipsy setrva£nosti :
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Obrázek 3: Elipsa setrva£nosti.
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